
【教．若学．癌新探】 ·探 索· 

《欧洲殖民者的扩张和掠夺》的教学设计与反思 

一

、课前剖析 

课标要求：列举荷兰、英国野蛮抢夺殖民地和建立海外 

商品市场的史实，认识殖民扩张与掠夺式资本主义列强建立 

世界市场的主要途径。 

教学目标：①知识与能力：熟悉西班牙、葡萄牙早期殖民 

活动的地域和特点；知道荷兰确立海上霸主的主要活动；了 

解黑奴贸易的过程，理解其影响；掌握英国建立殖民霸权的 

过程。②过程与方法。通过引导大家分析归纳葡萄牙、西班 

牙、荷兰、英国殖 民扩张的过程、方式，学生能够分析 、概括、 

总结材料。④隋感态度与价值观。认识欧洲殖民者对殖民地 

血腥掠夺的两面性，辩证地看待欧洲殖民者的扩张和掠夺。 

二、教学过程 

(1)导入新课。展示图片，教师提问，学生回答。老师：从 

这副新航路开辟图中我们学到了‘什么?学生：学到了西班牙 

和葡萄牙开辟新航路的过程，也!挚到了新航路开辟后带来的 

影响。教师总结答案，那么今天我们就来学习新航路开辟的 
一 个重要的影响——殖民者的扩张。 

(2)讲授新课：第8课——欧洲殖民者的扩张和掠夺。我 

们都知道本课的第一个部分是关于西班牙和葡萄牙的殖民 

扩张，虽然这个部分在课标中并未说明，但是仍需要对它进 

行适当的讲解。在这个环节的处理上，我利用了上一课的《新 

航路开辟》图加以讲授。 

①葡萄牙和西班牙的早期殖民扩张。老师：同学们，我们 

在上一课学到最先开辟新航路的国家是葡萄牙和西班牙。那 

么它们各自开辟了新航路的方向是什么呢?学生：葡萄牙开 

辟向东的航路，西班牙开辟向西的航路。老师：葡萄牙和西班 

牙的开辟新航路的同时也伴随着对所到地区的殖民扩张，那 

么，我们结合新航路开辟图来找一下它们的殖民区域。结合 

本课的第一个部分内容，完成相关表格。教师边讲解，边检验 

学生填表的效果。通过这样的讲述，学生可以轻松地将两课 

的内容联系在一起，并轻松地解决本部分的内容。学生也可 

以从上一课轻松地过渡到这一课，并且理解新航路的开辟和 

殖民扩张的关系。过渡：葡 、西两国因把掠夺来的财富挥霍在 

奢侈享乐之上而日渐衰落下去，从葡、西海外扩张和掠夺得 

到实惠的荷、英、法等国壮大起来，并同葡、西展开了争夺商 

业和殖民霸权的斗争。 

②“海上马车夫”——荷兰。在这个环节中，我会通过环 

环相扣的问题让学生掌握该内容。老师 ：荷兰是在什么时候 

取代葡萄牙和西班牙两个国家成为世界头号贸易强国?学 

生：17世纪上半叶，取代葡萄牙和西班牙成为世界头号贸易 

强国。老师：它又采取了哪些手段呢?学生：殖民扩张和对外 

贸易紧密结合，组建大型商业公司是荷兰人在国际竞争中的 

重要手段。老师：影响又有哪些呢?学生：商业发展带动银行 

信贷行业的发展，阿姆斯特丹成为国际金融中心。17世纪上 

半叶，取代葡萄牙和西班牙成为世界头号贸易强国，有“海上 

辽宁 大连 ●宋亚秋 

马车夫”之称。这部分学生通过阅读书本作答，然后总结、概 

括自己的答案。这样教授的目的是培养学生分析、概括、总结 

的能力，这也是高考中考查学生的一个重要的能力。过渡：17 

世纪被称为是荷兰的海上时代 ，而 l8世纪则是英国确立海 

上霸主的黄金时期。本课的最后一个部分是关于英国的。英 

国作为工业革命的起始国，这一时期的殖民扩张为其工业革 

命准备了必要的条件。那么英国又通过殖民扩张获得了什 

么?这是学生应该知道的。在教授这个环节的时候 ，我会通过 

引用材料来讲授，学生通过获取材料的信息来理解这一时期 

英国殖民扩张的主要活动。 

( )英国殖民帝国的兴起。材料：殖民制度大大促进了贸 

易和航运的发展。垄断公司是资本积累的强有力的手段，殖 

民地为迅速产生的工场手工业保证了销售市场，保证了通过 

对市场的垄断而加速积累。在欧洲以外直接靠掠夺、奴役和 

杀人越货夺得的财宝，源源流入宗主国，在这里转化为资 

本。问题：假如你是 l8世纪英国人，你是如何看着你的国家 
一 步一步成为世界上最大的殖民帝国的?通过角色转化 ，学 

生有一种使命感。然后，学生通过阅读书本回答以上的问 

题 。探究 ：你知道什么是“三角贸易”吗?你能绘制出“三角贸 

易”的示意图吗?又有什么影响呢?学生通过绘制图理解“三 

角贸易”的具体过程，也就自然理解其影响，教师应着重强 

调对以欧洲为中心的世界市场的影响，尤其是对英国的影 

响。这样学生会轻松地理解下一课的内容。拓展延伸：葡萄 

牙、西班牙、荷兰、英国的殖民扩张，我们该如何评价呢?从这 

个问题中，学生学会从正反两个方面来分析这些国家殖民扩 

张的影响。 

三、板书设计 

①葡萄牙和西班牙的早期殖民扩张。葡萄牙——开辟新 

航路的方向：向东；殖民区域 ：非洲东西海岸、亚洲的印度、印 

尼沿岸等；殖民手段：暴力掠夺和敲诈勒索，确立在印度洋上 

的海上霸权。西班牙——开辟新航路的方向：向西；殖民区 

域：除巴西外的中南美洲和亚洲菲律宾；殖民手段：以掠夺金 

银为重要手段，建立农业种植园。②“海上马车夫”——荷兰。 

时间、手段、影响。③英国殖民帝国的兴起：手段、“三角贸易” 

及其影响。 

四、课后反思 

在本课的处理上 ，我首先注意的是这节课和前后课之 

间的关系。目的是让学生更清楚地知道新航路开辟的同时 

是伴随着殖民者的扩张的，也要明白英国的殖民扩张为它 

开始的工业革命奠定了基础。其次，学生学会用辩证的思想 

看待欧洲殖民者的扩张，要从正反两方面来分析这个问题。 

最后是教师引用材料，创设情境，学生学会分析、概括、归 

纳、总结材料。 
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